

La Libertad

EL DIARIO MAS ANTIGUO DE VITORIA

1917
SEPTIEMBRE
19
Miércoles

DEL DIA

Alrededor de la autonomía

Desde que vimos que, á son de bombo y platillos, un día y otro, el diario separatista anunciaba la publicación de una carta de nuestro muy querido amigo é ilustrado colaborador don Francisco Fernández de Castillo, carta que habíamos leído ya en *El Defensor de los Maestros* y á la que iban á hacer sabrosos comentarios los separatistas vitorianos, estábamos con deseos de verlo que sucedía, esperando algo extraordinario; pero el fiasco recibido ha sido de p y w.

Nosotros copiamos el artículo que dió lugar á esta carta—según el señor Castillo, pero, según nuestra opinión, no—, rogando á nuestro buen amigo que nos permita decir que no le creemos por esta vez.

Como hicimos con el artículo lo indicado, y repetimos la suerte con lo dicho por *Euzkadi* y *La Correspondencia de España*, es justo que en nuestras columnas aparezca la carta en cuestión y los comentarios que hace á ésta el periódico bizkaitarra y revolucionario, todo en una pieza.

La carta, dirigida al Director de *El Defensor de los Maestros*, don Luis Eusebio López, dice así:

En primer lugar, antes de acoger esa protesta con el vivísimo fervor y como aparente voto definitivo que los anti-autonomistas la han acogido, convendría preguntarse de sí el tal semanario es cierto representante á quienes dice representar; se dan casos de no responder las verdaderas significaciones á los títulos, y la carta del señor Castillo, de seriedad indiscutible, da pie á vehementísimas sospechas de que «El Defensor» será representante de la unión de maestros, pero esta Asociación no es lo que parece. Así lo dice claramente al consignar que dejó recientemente los intereses de los maestros en el arroyo.

No digamos, además, si es esto cierto, dónde dejaría los intereses de la enseñanza; es clásico ya que estas pompas revistas pedagógicas defiendan exclusivamente los intereses de los maestros, no siempre coincidentes con los de la enseñanza.

Aun dando de lado todo esto, y supuesta la unanimidad de los maestros al respecto, el voto tendría algún valor, por representar á toda una clase, si no diera la insignificante coincidencia de que á esta clase, en general, le tiene absolutamente sin cuidado los intereses del país vasco. Ellos, y es muy humano, están aquí como un tránsito para un destino mejor; suponemos, y sin censuras, que más atentos á su puesto en el escalafón que no á los anhelos espirituales del país.

Además, y acaso sobre todos los argumentos, el señor Castillo es alavés; por eso, acaso esté ahí el secreto responsable generosamente su corazón al sentimiento que hace latir al unísono los de todos los buenos vascongados.

No por ello es menos de alabar la mencionada carta. Tiempos son estos de cobardía y egoísmo, en que todo gesto de independencia merece un aplauso. No hemos de regatearlo nosotros.

Como el asunto merece la pena, aun sintiéndolo mucho por tratarse del señor Castillo, tan querido en esta casa, vamos á decir algo, respecto al particular, en el número de mañana, pues hoy resultaría un poco largo.

«Amigo Luis: Nunca, al garrapatear cuartillas á la imprenta encaminadas, sentí las vacilaciones de hoy, ni pensé con tanta detención los resultados que esta misiva pudiera originar á la fraternidad espiritual y material que entre Maestros debe reinar. Si después de meditarlo mucho me decidí á llevar á la práctica mi primer pensamiento, ello le indicará el gran sentimiento con que lo efectúo, al comunicarle mi completa disformidad con la actuación que «El Defensor» ha tomado.

Yo, bien lo sabe usted, tan entusiasta por la prensa, amigo de la enseñanza y de los Maestros, veo con sentimiento que se atacan á clases que nunca debieron mezclarse en un periódico profesional, y que, en pago, se defiende á una Asociación que no hizo nada por el Maestro, y si justo es que nuestro periódico defienda á los agremiados á esa Asociación, lo que no puede concebirse es que se ataque despiadadamente á unas sociedades recientemente federadas y á un periódico que, desagraviado solemnemente por un batallador maestro—vea usted el último número de «La Regeneración»—, lucha por el mejoramiento de la clase, obligación ineludible que dejó en el arroyo la Nacional en reciente ocasión.

Y mientras la Comisión Permanente de la misma no vaya al ostracismo y á la oscuridad á purgar desacierto y yerros cometidos en su actuación, los maestros perjudicados por su abandono, tenemos que luchar por nuestras mejoras, y volveremos á la Nacional, que se tornará en *útil*—que nos está haciendo mucha falta—cuando veamos obras, no manifiestos amañados con fogatas de virata, que vanjio Maurá.

Siendo «El Defensor» paladín de la Nacional á toda costa, y atacando á la autonomía del modo con que lo ha hecho el señor Castillo, yo me siento en el alma, amigo Luis, no poder colaborar en el periódico y hacerlo público para explicar mi actuación pasada, y Dios sabe con qué gusto podría hacerlo en el futuro, aun á costa del desagrado de los suscriptores, que no sentirán la ausencia de *Franfercas* en las columnas del querido semanario.

No considere usted esto como acto de despecho ni deseos de exhibición, mucho menos de excisión entre los maestros, sino como un necesario desahogo y una advertencia que á amigos queridos como usted no debe ocultarse.

Un apretón de manos de quien en servirle cifra su mayor goce,

FRANCISCO F. DE CASTILLO,
Franfercas.

El periódico partidario de la revolución, órgano de los que un día hicieron añicos el retrato de una augusta persona—á la que en otro tiempo aclamaron—, supeditándolo todo al poder, al mangoneo, agrega lo siguiente:

«Hacemos hincapié en esta carta, en que un maestro entusiasta como el que más en su sacerdocio retira su colaboración del periódico profesional, al que venía de siempre prestando su concurso—y suponemos que con gran sentimiento; hay que estar dedicado habitualmente á un periódico para comprender el dolor de estas separaciones—; hacemos hincapié en esta carta, decimos—aun á trueque de herir la modestia del señor Castillo—, por lo que tiene de sintomática.

En efecto, oponiéndose al vivo anhelo de un país en masa, se alza el titulado órgano defensor de los intereses de una clase entera prestando contra ese corriente avasalladora. Ese es el caso de la posición de «El Defensor de los Maestros» ante nuestra pretendida autonomía.

DE LA GUERRA MUNDIAL



CARRETA SERVIA DE APROVISIONAMIENTO

(Foto Información.)

El balneario de Arechavaleta

Palabra obliga

Espontáneamente, sin excitación ni requerimientos ajenos, sólo por deberes de gratitud y de justicia estricta, prometimos, en nuestro número del lunes, dedicar un artículo al balneario de Arechavaleta de Guipúzcoa, tanto por la fama de sus aguas, que es universal, como por ser, de entre los balnearios españoles, el más conocido por los vitorianos, no precisamente como veneno de salud bajo el punto de vista que hay que tomar los balnearios, sino por su cocina, por sus precios, por la amabilidad de sus propietarios don Vicente Arrieta y señora y del médico-director, doctor Hernández, y por ser, para nuestra ciudad, el punto ya obligado de toda excursión dominguera, hasta el extremo de que desde Mayo hasta Octubre, ni un sólo día festivo dejan de sentarse á la mesa del comedor personas de nuestra ciudad, siendo también bastantes las que van los días laborables, pero no serán tan laborables cuando pueden permitirse ese lujo.

rios manantiales nitrogenados, tomada del «Anuario Oficial».

Ontaneda, indicios; Liérganes, 29'48; Betelú, 25'33; Panticosa, 20'74; Montemayor, 17'20; Urberuaga de Ubilla, 32'13; Caldas de Oviedo, 16; La Aliseda, 19 y 16; Santa Teresa de Avila, 16; y Arechavaleta, 71,07 c. c. de nitrógeno por litro.

formas, con los aparatos más modernos y perfeccionados y con cama para masaje, instalada recientemente, y, por último, una sala de inhalación húmeda y caliente, construida en armonía con los últimos progresos de la hidrología médica.

El Gran Hotel se encuentra separado del Balneario por un hermoso jardín, atravesado por galerías cubiertas de comunicación en los pisos bajos y principal, que facilitan el que los bañistas puedan pasar á hacer uso de las aguas, directamente desde sus habitaciones. El jardín se continúa con un extenso y amenísimo parque que rodea casi por completo al Establecimiento, y en el que se encuentran hermosos paseos, sombrías espesuras, riuiseñas perspectivas y otros mil placeres encantos.

Las habitaciones, que son numerosas, gozan todas de luz y ventilación propia, por sus amplias ventanas, que dan, las más, al jardín, las otras al parque y montes. Dichas habitaciones están todas bien amuebladas y acondicionadas sin que falte ningún detalle de necesidad ó utilidad al bañista.

En el piso principal hay un magnífico salón de reuniones y baile, que constituye edificio independiente, lujosamente decorado, y de tal amplitud, que asombra por su grandiosidad.

Los comedores de las diferentes clases están aislados, siendo el de 1ª una extensa pieza con vistas al jardín, lleno de luz y de alegría y en el que hay instalada una fuente de agua ferruginosa bicarbonatada, de la que se hace uso para combatir las dolencias en que se hallan recomendados los preparados de hierro.

La mesa es de primer orden, tanto por la calidad de los alimentos, como por la variedad, abundancia y buen servicio de los mismos.

En el edificio dispónese de abundante alumbrado eléctrico, sala de billar, magnífico piano, juegos de sociedad, teléfono, teléfono provincial, salón de lectura y otros muchos elementos de comodidad y distracción.

En el jardín que rodea al edificio hay un magnífico juego de lawn-tennis.

El balneario de Arechavaleta es ya para nosotros lo que antes era Durana: el punto de reunión de todas las clases sociales y el sitio más agradable, pintoresco y ameno que puede visitarse, y donde vemos desahogarse placidamente los domingos primaverales, estivales y otoñales, pasando allí desde las once y media de la mañana hasta el anochecer ante una mesa siempre pletórica de ricos manjares y al amparo de las cariñosas atenciones de los señores de Arrieta y Hernández.

Si Zorrilla viviese, no diría ahora que «Valencia está debajo del Paraíso», sino que su bello y genial pensamiento lo aplicaría al hermoso y poético balneario de Arechavaleta de Guipúzcoa.

Y como de éste sólo conocemos la inmensa mayoría de los vitorianos la cocina, los encantos del paisaje, la facilidad y comodidad del viaje y las bondades innatas de los propietarios, sin que á nadie, ó á muy pocos, se les haya ocurrido, por suerte suya, indagar las virtudes curativas de las aguas, vamos á hablar algo de esto, ignorado por los que sólo conocen la parte izquierda del edificio (comedor y salón de fiestas) y están ayunos, en absoluto, de los pabellones de la derecha, tal vez por aquel olor insosportable que despierte el manantial.

Indicaciones

De los expresados análisis de los datos consignados en las obras de Hidrología médica y en los anuarios oficiales de las aguas minero-medicinales de España y de los hechos clínicos de que dan cuenta las memorias de los médicos directores de las aguas de Arechavaleta, resulta que reúnen éstas las medicaciones estimulante, sustitutiva, reconstituyente y tónica, están altamente indicadas para todos los individuos de temperamento linfático ó poco excitables, tratándose con éxito comprobado las afecciones siguientes: Afecciones catarrales del aparato respiratorio (bronquitis, pulmonía crónica, enfisema, laringitis, etc.); la tuberculosis pulmonar incipiente; todas las manifestaciones herpéticas y artríticas, escrofulosas y linfáticas (como otitis, ozenas, rinitis, blefar conjuntivitis y otras afecciones oculares, amigdalitis, faringitis, eczemas de la piel y múltiples formas de dematosis y dermatitis); las dermatosis parasitarias; la sífilis (manifestaciones de piel, boca y faringe); los desarreglos menstruales y enfermedades diversas de la matriz (metrorragias, dismenorreas, amenorreas, leucorreas, metritis, infartos uterinos, etc.); la cistitis y otras muchas afecciones de las mucosas genito-uritarias; la parálisis saturnina y saturaciones metálicas ó intoxicaciones crónicas (mercurialismo, consecuencias del tabaco, etc.); úlcera varicosa atónica y trayectos fistulosos.

Producen asimismo resultados favorables en algunas formas de reumatismo muscular y articular, en algunas dispesias, artritis traumática, neurastenia, etc.

El resultado conseguido en el tratamiento de las anteriores enfermedades es verdaderamente sorprendente. Las dermatosis herpéticas y escrofulosas desaparecen sin dejar vestigios; las afecciones catarrales del aparato respiratorio y de otras mucosas, como las oculares, se mejoran de una manera visible en breves días. El gas sulfhídrico, absorbido por las vías digestivas cuando el agua se usa en bebida, es extraído rápidamente por los pulmones, realizándose un verdadero lavado de la sangre.

Con ayuda de tijera

El agua del manantial llamado «fuente de Ibarra», que por su abundoso caudal provee á todas las instalaciones hidroterápicas y balneoterápicas, es clara, transparente, de fuerte olor á huevos podridos, sabor hepático al principio y salino después; en contacto del aire se enturbia, precipitando azufre, y forma en la superficie una capa blanco-amarillenta; desprende abundantes burbujas en el yacimiento y deja mucho azufre depositado en los conductos y puntos por donde corre.

Fué analizada con el sulfidómetro de Du Pasquier por el Dr. Sánchez de Toca, quien, en virtud de las observaciones obtenidas, hizo un estudio comparativo de la potencia sulfhídrica de las aguas de Arechavaleta con la que tienen otras muchas fuentes sulfurosas de las provincias vascas, de la montaña de Santander y de regiones más ó menos distantes, deduciendo de estos ensayos que las aguas de Arechavaleta superan en gran cantidad á todas las demás, en lo que se refiere á su riqueza sulfhídrica, que es realmente extraordinaria.

Posteriormente fueron objeto estas aguas de nuevo y minucioso análisis cualitativo y cuantitativo por los distinguidos químicos don Diego Genaro Lietget y don Vicente Santiago Masarnau, y el resultado de sus investigaciones es idéntico al que más recientemente obtuvo el respetable catedrático de la Universidad Central don Fausto Garagarza.

Estas aguas son las más sulfhídricas de las provincias vascongadas y pertenecen á las sulfuradas sulfhídricas nitrogenadas, con bastante materia orgánica. Su riqueza en ázoe es también notable, como puede comprobarse por la siguiente escala comparativa de va-

Otro aspecto

Es costumbre en España, durante la época de los grandes calores, salir de Madrid y de las demás capitales para venir al Norte buscando reposo para el espíritu y agradable temperatura, y verdaderamente, sin exagerar, no es posible hallar otra localidad más á propósito que Arechavaleta para pasar un mes y aun todo el verano descansando.

En Arechavaleta no se siente nunca el calor. Para el que quiera tranquilidad, la tiene absoluta; para el que quiere distracciones, las tiene también; y si á eso se añade que el trato es inmejorable y la mesa es de lo mejor que puede exigirse, además de los precios económicos que pueden disfrutar, puede decirse que lo mismo una persona sola que una familia entera, por numerosa que sea, puede gozando muy poco, gozar de ese fresco que no se goza en Julio y Agosto más que en el hermoso valle de Léniz.

El que ha ido una sola vez á Arechavaleta, no deja ya de ir siempre á pasar allí una larga temporada con toda su familia.

Los edificios

El balneario se halla formado por la fuente llamada antiguamente de Ibarra, instalada á un extremo del Establecimiento, en una magnífica rotunda de cristales y en el mismo punto en que brota el agua, á medio metro del nivel del suelo, dispuesta de manera que á través de una cubierta de cristal se ve su emergencia y el desprendimiento de gases. Junto á la fuente existe un cómodo departamento de inhalación natural ó seca.

Por la rotunda mencionada se pasa directamente á la espléndida y suntuosa galería de baños ó salón de espera y de paseo, espacioso y alegre, la cual, decorada con estatuas, jarrones y otros muchos detalles de exquisito gusto, tiene acceso también por el jardín y por hermosos corredores cubiertos y soportales que comunican con el hotel, dando á su vez entrada por todo su perímetro á los diversos departamentos de aplicaciones hidroterápicas y balneoterápicas é igualmente á la linda Capilla, en la que se celebra misa á diario.

En la actualidad dispone de 17 pilas de mármol, nuevas y de grandes dimensiones, instaladas todas en lujosos gabinetes y algunas combinadas con servicio de duchas diversas; sala de pulverización, de construcción moderna y caprichosa, con muchos y bien presentados pulverizadores de todas clases y además una perfecta instalación de duchas ó chorros filiformes, agrícolas, nasales, etc.; un lindísimo gabinete de gargarismos; salas de duchas de todas

Chorizos SUPERIORES DE INVIERNO, conservados en manteca, á 5'50 pesetas kilo. Moraza, 17, carnicería.

Información de Vitoria

Junta general

El día 22 del corriente se reunirá en Junta general la Asociación de Señoras de María Inmaculada de la Infantería en las escuelas dominicales de Villa-Suso.

Vacante de médico

Se halla vacante, por dimisión voluntaria, la del Partido Médico de Respalda, del Ayuntamiento de Ayala, que dista 32 kilómetros de Bilbao y cuatro de la estación de Luyando, ferrocarril del Norte. El Partido consta de 180 familias y rinde 3.400 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos. Dispone de casa y huerta gratis.

Las solicitudes se presentarán al Alcalde de la Junta de Partido, don Bernardo de Alava, hasta el 30 del corriente mes de Septiembre.

El Club Deportivo

Según insinúa un cronista local, el Club Deportivo organiza para el domingo 30 del actual el campeonato de Alava en carretera y en un recorrido de 100 kilómetros, quizás el de Vitoria á Alsasua y regreso.

Estudia para realizarlo el medio de celebrar el campeonato ciclista infantil en carretera y en pista y un festival artístico para mediados de Octubre.

Actualmente se ocupa en la organización de la masa coral, y tiene también el proyecto de realizar una excursión alpina al puerto de San Adrián y otra á las conchas de Arganzón, y para el invierno nos consta que tiene excelentes propósitos para celebrar en sus locales veladas teatrales, sesiones cinematográficas, bailes de sociedad, etcétera.

Verdaderamente, los buenos propósitos de todos, entusiastas jóvenes y deportistas, merecen toda clase de elogios. Eso es trabajar, y trabajar con cariño, para fomentar los deportes y la educación artística.

Banda Municipal

Programa de las obras que interpretará esta Banda, mañana jueves, de ocho á nueve y media de la noche, en la Plaza Nueva.

- 1.º Pasodoble de la zarzuela «Bohemios».—Vives.
- 2.º Minueto de «La viejecita».—Caballero.
- 3.º «Maruxa», fantasía.—Vives.
- 4.º Jota de la ópera «La Dolores».—Bretón.

Resolución del Rector

Durante las pasadas vacaciones se reunió el Claustro de la Normal de Maestras para reformar el cuadro de tribunales de exámenes, ya que la señora Navarro, que figuraba en la mayoría de ellos como directora del Centro, había cesado en este cargo.

La aludida señorita, en unión de la que fué secretaria, señorita Gómez, acudieron al Rector protestando de lo hecho por sus compañeros, y dicha autoridad ha resuelto en contra de la queja y aprobando lo hecho por el Claustro.

En libertad

Anoche fueron puestas en libertad Gregoria Calle é Iluminada Ortiz, que fueron detenidas á consecuencia de los pasados sucesos.

También ha sido decretada la excarcelación de otros dos presos que serán puestos en libertad esta tarde.

Estado de Arámburu

La noche anterior la pasó el joven Enrique Arámburu en apacible reposo. Dentro de los cuidados que su estado inspira por la gravedad de las heridas sufridas, se mantiene la mejoría iniciada y es de suponer que, si no sobrevienen complicaciones, el distinguido músico llegará á curarse rápidamente.

Nosotros así lo deseamos.

El viaje regio

Aunque no está fijado oficialmente el día en que los Reyes han de venir á Vitoria, podemos adelantar á nuestros lectores que don Alfonso y doña Victoria efectuarán el viaje desde Madrid á fines del próximo Octubre.

Los trenes

El servicio de trenes no se normaliza. Estos, cada día llegan con más retraso, según se dice á causa de la mala calidad del carbón que llevan las máquinas. Hoy, como los días anteriores, los trenes llegaron todos con retraso.

Denunciados

Por los municipales han sido denunciados á la Alcaldía varios jovencuelos que se entretenían anoche en saltar por la barandilla del kiosco de la Plaza Nueva, desobediendo á los alguaciles que les requirieron para que no lo hicieran.

Tres heridos

En el Hospital civil de Santiago han sido curados hoy:

Nicanor Lalastra, de 68 años, de varias contusiones leves que se produjo á consecuencia de una caída que sufrió en las obras del cuartel de Artillería.

Luis Iriarte, de 30 años, domiciliado en las Cercas Bajas, 67, de otra lesión leve en la pierna derecha, que casualmente se produjo.

José Martínez Sáenz, de 23 años, moldeador, habitante en la calle de San Ildefonso, 1, que se escaldó el pie derecho.

Todos, después de curados, salieron para sus respectivos domicilios.

Espectáculos

Gran Café Moderno

Todos los días, á las dos y media de la tarde y á las diez de la noche, conciertos por el notable violinista Eduardo Souan, acompañado al piano por el señor Ezeverri.

Todos los miércoles, sábados y domingos, brillantes sesiones de cinematógrafo, con bellos y variados programas.

Gran Café Universal

Todas las noches, á las diez, veladas por la canzonetista y bailarina «Estrella Mexicana».

Gastril

Ecos mundanos

Santoral

Santos del día de mañana: Eustaquio, Teopista y sus hijos, Agapito, Teopisto, Cándida, Fausta, Evisasio, Susana y Francisco de Posadas.

Enfermos

Muy mejorado de su dolencia, sale ya a la calle el ilustrado ingeniero de la 1.ª División de Ferrocarriles don Cuzmán de la Vega. Mucho lo celebramos.

Ascenso

Se ha concedido al segundo quinquenio a nuestro particular amigo don Pablo Guiltarte, ilustrado profesor de Caligrafía de este Instituto. Nuestra sincera enhorabuena.

Destino

A mandar el segundo regimiento de artillería de montaña, el coronel don Felipe Martínez.

Carta de sucesión

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido Real carta de sucesión en los títulos de marqués de Torre Alta y vizconde de los Villares a favor de don Manuel Fernández de Córdoba y Careaga.

Obituario

En Santofía ha fallecido, a la edad de 75 años, el padre de don José Bravo. Interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles, y querido amigo nuestro. Damos el pésame a la familia del finado.

Por los hoteles

Han llegado al Hotel Peña: Don Andrés Ferrer, de San Sebastián. Don Manuel Zamorano, de Burgos. Don José María Bengoa, de Bilbao. Don Lorenzo Pasamontes, de Burdeos.

Don Benito Eguniga, de Haro. Don Pascual Bratons, de Barcelona. Don León San Nicolás, de Oteño. Don Eduardo Ezcarra, de Górdola. Don Francisco Larrea, de Llodio. Don Basilio Near y familia, de Zaragoza. Don Andrés Olaechea, de Zumárraga.

Don Luis Amilibia, de Pamplona. Don José Lafarga, de Bilbao. Don Paulino Sáez, de Haro.

Viajes

A tomar las aguas de Alzola ha marchado hoy nuestro buen amigo don Emilio Regules. De Madrid ha venido, para pasar una temporada, el joven don José Bravo.

De Nañclares de la Oca ha venido el médico don Francisco López, querido amigo nuestro.

De San Sebastián ha regresado el joven don José Urcelay. Ha regresado de su tournée por las playas del Cantábrico la bella señorita y distinguida profesora de peinados y postizos Amparo Calvillo.

Volvió de la capital de Guipúzcoa el conocido y competente Ayudante de Obras públicas don Antonio de la Portilla.

Salíó para Oña, don Miguel Reboñera. A Miranda de Ebro fué don Francisco Martells.

Con dirección a la misma capital ha ido don Fernando Marcuerquiaga. Vino de Bilbao don Lázaro Iturrriaga.

Marchó a Salvatierra doña Jacinta Ruiz. Salíó para Laguardia el virtuoso sacerdote don Benito Careaga.

Marchó a Tolosa el Padre Anarte, jesuita.

A Madrid fué el joven ingeniero don Casimiro Pando-Arquielles.

De Bilbao ha venido don Manuel Sierra Bustamante.

A Logroño han ido las bellas señoritas Nicolasa y Francisca García.

El Inspector General de la Compañía Peninsular de Teléfonos, don Eduardo Estelat, ha salido hoy de San Sebastián con dirección a Ontaneda con su bellísima hija Carito, para unirse en dicho balneario con su amable consorte y preciosa hija María, regresando el día 23 a Madrid.

Después de haber pasado varios días en la bella Easo, anoche regresaron la amable señora de don Jerónimo Linacero y su simpática hija Isabel.

De la capital de Guipúzcoa han salido: para Barcelona, el diputado señor Massó; para Patencia, el duque de las Torres; para Madrid, don Rafael López Pando, el escritor don Juan Pujol y la familia del diputado don Federico Bas, y el abogado don Luis Gayo y familia.

Después de pasar el verano entre nosotros, ha marchado a Madrid don Bernardo Acha.

Regresó de San Sebastián el conocido comerciante don Federico Losa, en unión de su familia.

A Burgos marchó don Pedro Usatorre con sus bellas hijas Mercedes y Martina.

Volvieron de la bella Easo los hijos de don Marcelo Irurzun.

De su excursión por los pueblos de la Rioja ha regresado el acreditado comerciante de esta plaza y celoso Regidor del Ayuntamiento don Jerónimo Linacero.

Subasta Se vende en pública y extrajudicial subasta, en la oficina del procurador que suscribe, la casa número 118 de la calle Zapatería de esta capital, bajo el precio de 2.000 pesetas, cuya venta se efectuará el 27 del actual, a las once de su mañana.

Título de propiedad y condiciones. Cercas Altas, 11. — Ricardo S. de Santamaría.

Alcance telefónico

¿Ha estallado la revolución en Irlanda?

En Cork hubo ayer sucesos sangrientos

LA SITUACION POLITICA

Un artículo de "El Imparcial,"

Madrid 19—(Varias horas).

Madrid

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado esta mañana a los periodistas un telegrama que el gobernador civil de Avila ha dirigido al ministro comunicándole que ha quedado restablecida la circulación de trenes, interceptada por el choque de dos convoyes ocurrido en la estación de Velayos.

El ministro de Hacienda

El conde de Bugallá saldrá esta noche de Madrid con dirección a Cestona.

Durante la ausencia del ministro se encargará del despacho el subsecretario de aquel departamento.

Dice Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, al recibirnos a los periodistas nos dijo que había asistido al entierro del Comisario regio de primera enseñanza señor Marqués de Najera.

Manifestó que el director de «El Día», señor Gómez Hidalgo, le había remitido las galeradas de las declaraciones que le había hecho el señor Villanueva, que aparecían tachadas por la censura y que le había sorprendido verlas después publicadas.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

—Disponiendo que el general Burguete cese en el mando de la primera brigada de la 13.ª División.

—Destinando al tercer depósito de reserva de caballería a don Bonifacio Led sma.

—Destinando a la Comandancia de ingenieros de Larache al teniente coronel don Florencio Puente.

—Destinando al coronel de carabineros, don Eduardo del Corral, a la novena subinspección (Pontevedra).

—Idem al teniente coronel del mismo Cuerpo, don Maximino Fernández, a la Comandancia de Bilbao.

La prensa

«ABC»

Este periódico publica una carta del abogado don Gabriel Rogore, que asistió al Congreso de Abogados recientemente celebrado en San Sebastián, en la que dice que no se pudo discutir el tema «Incompatibilidad de la abogacía con la política» porque el Comité Ejecutivo rechazó varias proposiciones, entre ellas, una del firmante.

Agrega el autor de la carta que cuanto se puso en juego para que no se discutieran las proposiciones, era más adecuado para el caciquismo rural que para un Congreso de Abogados.

«El Debate»

Persiste este periódico en su campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias y aumento de sueldo a los empleados del Estado.

«El Imparcial»

Comenta la referencia oficiosa del Consejo de ministros y dice que la opinión se ha visto defraudada porque no ha sobrevenido la catástrofe política que esperaba.

«Nosotros—dice—no consideramos funesto el carácter de interinidad de Dato mientras el Gobierno actúe empleando los medios de que dispone.

No defendemos—sigue diciendo—los partidos de turno, pero mientras el Gobierno de Dato se mantenga en el Poder, creemos que funciona, que representa la unanimidad de la opinión pública en lo que se refiere a política exterior.

«El Imparcial»

La acusación privada pide la pena de muerte. El defensor solicita la absolución. Mañana continuará la vista.

En territorio francés

El Residente general francés en Marruecos ha inaugurado la feria de Rabat, la que ha estado animadísima de indígenas.

También han concurrido bastantes europeos, entre los que figuraban algunos españoles.

El general Lyautey ha recorrido los pabellones, quedando muy complacido de la visita.

Han acudido a saludarle muchas comisiones de marroquíes.

Portugal

Varlas noticias

Llegó a Lisboa el jefe del Gobierno.

Hoy, los ministros se reunirán para estudiar la situación.

El ministro de la Guerra ha sido promovido a teniente coronel.

Se han puesto en vigor desde hoy las tarifas postales, por las cuales se aumenta la franquicia para la correspondencia que se dirija al extranjero, exceptuándose la de España.

El comandante Forja Araujo ha sido nombrado jefe de la marinería.

Inglaterra

La revolución en Irlanda

Son interesantes las noticias recibidas de Irlanda con referencia a cartas incautadas por los alemanes.

En la ciudad de Cork registráronse hechos sangrientos, de los cuales hubo treinta heridos y un muerto.

Los «synn-feogher» (separatistas de Irlanda), destruyeron el muro de la cárcel y asaltaron la oficina de reclutamiento, arrancando el pabellón británico, que fué sustituido por la bandera republicana.

Por la noche pusieron en libertad a los presos irlandeses que habían sido condenados a presidio.

Los revolucionarios se hicieron dueños de la población, entregándose a toda clase de desmanes y atropellos.

«El Imparcial»

Santander

García Prieto

En el exprés de las nueve de la mañana ha salido para Madrid el ex presidente del Consejo de ministros señor García Prieto.

En la estación fué despedido por muchos amigos y personalidades políticas.

El señor García Prieto hizo declaraciones a los periodistas sin importancia.

En la playa

Como hoy es día espléndido en Santander, la playa se ha visto muy animada.

Estuvieron bañándose los infinitos hijos de don Carlos y doña Luisa.

Las murallas

Por acuerdo del Ayuntamiento se procederá en breve al derribo de las murallas de la calle de Padilla.

El «Reina Cristina»

Esta tarde ha zarpado con rumbo a Cuba el trasatlántico «Reina Cristina», llevando a bordo a más de 300 comerciantes montañeses que vinieron a pasar el verano.

«El Imparcial»

NOTICIAS

Flores blancas, flujos, blenorragia, eucorrea y toda clase de inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radicalmente y rápidamente con la «Diana Roselló».

De venta en todas las farmacias.

«El Imparcial»

HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PÍLDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

ACADEMIA TRAMUN-BENGORCHEA = Florida, 2, 1.º

Preparatoria para ingreso en las militares, Correos, Telégrafos y para Comercio

Los nuevos cursos de preparación empiezan en 1.º de Septiembre. Para resultados, informes y matriculas, de 8 a 10 y de 3 a 6, menos los festivos.

De la guerra

Ruptura de Costa Rica

LONDRES.—Noticias que se reciben de Costa Rica confirman la ruptura de relaciones diplomáticas de aquella República con Alemania.

En atención de Alfonso XIII

LONDRES.—Según noticias que se reciben en Amsterdam, de Berlín, dicen que el Gobierno alemán, a petición del Rey de España, pondrá en libertad al burgomaestre de Bruselas Mr. Max.

Proclamación bien recibida

PETROGRADO.—Al conocerse la proclamación de la República en Rusia, que ha sido anunciada oficialmente por enormes letreros, se desbordó el entusiasmo por toda la población, habiéndose organizado manifestaciones de simpatía.

También en Moscú y en el frente la noticia ha sido recibida con verdadero júbilo.

«El Imparcial»

«El Imparcial»</

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

VITORIA, 1'25 pesetas al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimesstre, 4 00. EXTRANJERO, semestre, 15'00.

COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

La Libertad

DIARIO MAS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración y Talleres, calle de Dato, número 53

Tarifas especiales para los suscriptores y antiguos anunciantes

PRECIOS DE INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50. Idem en 2.ª, a una 10, a dos 20, a tres 25. Idem en 3.ª, a una 5, a dos 10, a tres 15. Anuncios en 1.ª a 0'75 pesetas línea. Idem en 2.ª a 0'35 idem. Idem en 3.ª a 0'10 idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses, rebajas de 20, 30 y 50 por 100.

PAGO ADELANTADO

Baños y aguas

Sulfurosas-sulfhídricas nitrogenadas

Arechavaleta

(Guipúzcoa)

Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones. Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas, escrofulosas y de los órganos respiratorios. De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico.

Agua mineral natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bills, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

DEPÓSITO: JARDINES, 15, MADRID

Loeches

(La Margarita)

LA EXPORTADORA

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos. Lunas biseladas y grabadas. Bandas biseladas. Lunas de segunda, finas y ordinarias. Espejos de todas clases. Marcos con cromos y oleografías. Molduras. Vidrios impresos, blancos y de colores. Vidrios del país y extranjeros.

Jabones

Vasconia y Cantabria

Sin rival para lavada y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegría, Postas 20. Señores Hijos de don José Erblina Plaza Nueva 24. Señores Hijos de Vicente Más, San Francisco 1. Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 20.

Almacenes de LABOLSA

Florida 23 y Arca 13

Gran surtido en vajillas y cristalerías. Aparatos de luz eléctrica. Lámparas filamento metálico varias marcas.

CAMAS Y JERGONES

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 33 AÑOS DE EXISTENCIA.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Capital social, 12 millones de pesetas afectadas completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Goicoechea

Plaza del General Loma, 6, 2.ª - VITORIA



VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOL

de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio de Vapores entre Puerto de Pasajes y la Isla de Cuba

Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse a su consignatario

HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C.

San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3, 0 Pasajes: Buena Vista, 1

Teléfonos municipales 79 y 1011. Teléfono provincial 11-2

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando a cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si ha de asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, o libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.

Se ruega a los señores cargadores se sirvan dar aviso a esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar, para poderles reservar el hueco necesario.

Carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Aguas y Baños de La Muera

ORDUNA (VIZCAYA)

El mejor depurativo y reconstituyente. Cloruro sódico, sulfato cálcico, ferruginoso, nitrogenado, variedad, litínicos, bromurados, manganosos, arsenicales. Son radiactivos y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo por su composición privilegiada. Indicaciones: linfatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, clorosis, neurastenia, catarro intestinal con estreñimiento ó diarrea, herpétismo, artrismo, reumatismo, tumores blancos, carie de los huesos, úlceras, dispepsias gastro-intestinales, infartos, hígado, bazo, enfermedades de la vista, especialísimas en las de la matriz y en cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5'50 a 16 pesetas, todo comprendido.

Médico Director, don Joaquín Tena Sicilia.

Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil Plata

TRAVESIA EN 15 DÍAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 19 de Septiembre el vapor CATALINA. Saldrá de Barcelona el 30 de Septiembre el vapor VALBANERA. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo en Buenos Aires para Rosario de Santa Fé.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Con salidas fijas quincenales

Saldrá de Barcelona el vapor BARCELONA, el día 23 de Septiembre, para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

Admitido, además, carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nivevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banos y Nipe, con trasbordo en la Habana.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA

Paseo Isabel II, número 1 piso 1.ª - BARCELONA

Para toda clase de informes, SU REPRESENTANTE

Las fechas señaladas son provisionales y se fijarán como definitivas con cuatro días de anticipación a las salidas respectivas.

En Vitoria: G. POLO, Corredera 11 y Plaza de Abastos (puesto n.º 12)

NOTA: No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.

Grandes talleres

de fundición y construcciones metálicas, maquinaria en general. Hornos giratorios de panadería, con tiros rápidos, sistema Rollandii, dotados de últimos adelantos y de grandes resultados.

Especialidad en turbinas Francés y Peltón, Carros-cubas de riego, Grúas y montacargas. Cabrestantes para obras. Compuertas para canales. Armaduras para cubiertas. Llaves de paso y grifería de bronce. Martillos de pilón. Barreros. Túpis. Molinos harineros. Sierras de cinta con soporte de horquilla, volante superior de acero, con coginetes de engrase automático y de madera.

Sierras de análogo construcción con carro para serrar troncos. Servicio de soldadura al autógeno, para hierro dulce, fundido, bronce, latón, etc. Grandes existencias en correas, aceites, grasas, coginetes de engrase automático y de anillos. Representación exclusiva de poleas de madera.

PRESUPUESTOS GRATIS

De ocasión: Un locomóvil de 16 a 17 caballos de fuerza aceptada a una máquina desgranadora, capaz para 400 a 450 fanegas; además tiene el aparato cortapajas.

Esta máquina puede verse en los talleres de

ARANGUIZ Y NAVARRO VITORIA

Esquelas de defunción, precios económicos, en esta imprenta.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



- La Flor de Oro

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y oxalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las personas que desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. No vende principales farmacias y droguerías de España y Portugal.

De venta en VITORIA, Perfumería de Kutz y Eguluz, Succesores de la Viuda de Blanco, calle de Dato, núm. 1 en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

NEURASTOL

GRANULADO ESPINAR (PATENTADO)



Curación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCROFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS-EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja a las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LEÁSE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos. Venta: Principales Farmacias y Droguerías.